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AKuakocTu 1 ux pusnyeckue

CBOICTBA
IIpumepsbl pelieHus 3aaa4.

1) Cocyn 3aronHeH BOO#, 3aHuMaromeii 06beMm Wi= 2 m°. Ha ckombko
YMEHBIIUTCS M 4YeMmy OyJeT paBeH 3TOT 00beM MpU YBEIMUYECHUU
JaBJIeHUs HA BeNn4uuHy Ha Benuuuny 200 6ap npu temmnepatype 20 °C ?
Monayns  oO0beMHON  ympyrocts Jyii  BOJABl  NpU  JaHHOU
temmneparype E,= 2110 MIIa.

H3meneHne o0beMa )KHUIKOCTH orpeieiuM 13 ypaBaeHus (1.5):

AW =—B, W Ap.
KoadduimeHT 00beMHOT0 CyKaTHs onpeaeanM u3 ypaHenus (1.7):

-1 —————— 474107 111
Po /Eo 2110-106 *

Yeenuuenue nasnenus Ap = 200 6ap = 20-10 Ila. Torna:
AW = 4,74-10-10-2-20-106 = 0,019 »°.
Hckomblit 00beM OyaeT paBeH:
W, =W, — AW = 1,981 m°.

2) Kanucrpa, 3amojHeHHas OCH3MHOM U HE cojepXKalas BO3ayXa,
Harpesnach Ha cojHie g0 temneparypsl S0 °C. Ha cKoJIbKO MOBBICHIOCH
Obl JnaBiieHWe OEH3MHAa BHYTPH KaHHUCTPBI, eciu Obl OHa Oblia
abcomoTHO KkecTkor? HauvanmpHas Ttemneparypa Oensuna 20 °C.
Monynb 0o0beMHOM ympyroctu OeHzuHa TpuHATh paBHbiM E, =1300
MlIla, koaddunment TtemmepaTypHoro pacmupenus i = 8104
1/rpan.

N3 ypaHenust (1.8) Haxoaum OTHOCHUTENIbHOE H3MEHEHHE O0BheMa

OeH3uHa npu yBesnnueHuu temmneparypsl At Ha 30 °C (At = t, — t; = 30 °C):

AW /w = Bt At = 8::10-4::30 = 0,024.
\\

N3 ypaBuenus (1.5) HaxoauM U3MEHEHUE [JaBJieHUs Ap 0OpH
yBenmueHuu temmnepatypsl At Ha 30 °C:



AW 1 AW 6
Ap= ——=""E;= 0,024 #1300 =10°= 31,2 MI]a.
WE, W

3) IlmotHocth Macia AMI-10 npu temnepatype 20 °C cocrariser 850
Kkr/m°. OnpeennTh IOTHOCTh MAC/a MPH TOBBIICHAN TEMIICPATYPHI
1o 60 °C u yBenmuueHuu naBiieHus ¢ atmocdeproro (p;=0,1 Mlla) no
p2=8,7 MlIla. Monyns o6weMHoi ynpyroctu macia E, =1305 Mlla,
TemnepatypHubiil ko dunuent B; = 0,0008 1/rpan.

[1noTHOCTh Macia TpH TOBBIIMICHUH TEMIEPaTyphl 10 3HAYCHHSI

t, = 60 °C Bprauciaum mo dopmyne (1.9):

—P1 -850 — 3
P="/14 BAc™ /14 0,0008 - (60 — 20) = 823,6 xr/m

[T10THOCTH Maciia TpH TOBBINICHWA JABICHUS J0 3HAYCHUS
P, = 8,7 MIla Beruucisem no opmyiam (1.6) u (1.7):

Y P 823,6

= = =829 kr/M’.
1-Bdp P27y, 4 B6T0% K

P
1305-10°

4) OmnpenenuTb OOBEMHBIH MOJYJIb YIPYrOCTH JKUAKOCTH, €CIIA IO
nerctBueM Tpy3a A maccoil 250 Kr moplieHb Mpoliena pacCTOSIHUE
Ah =5 mMm. HavanbHas BeicoTa mosioskenus nopins (0e3 rpysza) H = 1,5 m;
muametp mopuHs d = 80 mMm u pesepByapa D = 300 mm; BbicoTa
pesepByapa h = 1,3 m. Becom mopminst npenedpeus. PesepByap cuutaTh

a0COJIIOTHO KECTKUM. -

R R RN
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\
\
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Cuna TsKecTH, co3aBaeMa rpy3oM A, OyzaeT paBHa:
F =mg = 2450 H.
JlaBnenue, co3znaBaemMoe 3TOW CWIOW (T.e. MpHUpalICHUE J1aBJICHUS
dp), onpenenum Kak:



_F, _4F, _ _4.2450 _
dp="/g =" /g2 = /314 . 0,082 = 490 xlla.

[lepBoHavasibHbIN 00beM W KUIKOCTH paBEH:

nD? nd?2
W= Sih+ Si(H-h)=——h+——(H-1)=0,093

N3menenne o0beMa paBHO:
nd? 2
dW =S, Ah = e Ah = 25#10- M.

Monaynbe 00beMHOM ynpyroctu omnpeaenuMm 1o ¢opmyiam (1.5) u

(1.7):
dp 490-103 10
E,=W—=0,1"———=10,1814- 10"° ITa =1814 MIla.
dw 2,5-10
KOHTpOJILHBIe BOIIPOCHI.
1. B gyeMm 3akimrogaeTcs runoresa CIUIONIHOCTH )KI/II[KOCTI/I?
2. YTo TaKkoe MIOTHOCTH KUJIKOCTH, OT YETro OHA 3aBHUCHUT?
3. Kakue cuibl OTHOCATCA K MAacCOBBIM U HOBerHOCTHLIM? Kakue

BUJIBIHANPSKECHUH JEUCTBYIOT B )KUIKOCTH?

4. B uem cocrout (¢usMUecKkuii CMbBICT OOBEMHOIO MOIYJIS
yopyroctu?

5. Y10 Takoe BI3KOCTb KUIKOCTH?

6. KakoBa cBsI3b KHHEMaTUYECKOW U JUHAMHYECKON BA3KOCTU?

1. [TosicHuTE IPUPOIY HEHBIOTOHOBCKUX KUIKOCTEM.

8. Kakune npryrHbI BBI3BIBAIOT KABUTALIUIO?

0. Urto Takoe "xonoaHoe" KUMeHue?

10. KakoBa nmpupo/ia siBJICHUS TOBEPXHOCTHOTO HATSYKEHUS?



I'mapocraTuka

IIpuMmepsbI.

[Ipu pemenuu 3amay MO THUAPOCTATUKE HEOOXOIMMO pas3InyaTh TaKHUE
NOHSATHUSA, KaK JaBlieHUe p u cuia F.

IIpuMeHsI1 OCHOBHOE ypaBHEHHME T'MIPOCTATUKH HYKHO IIOMHHUTB, YTO
BTOPOI 4JIeH B MPaBOil 4aCTU ypaBHEHUS MOXKET ObITh KaK IOJOKUTEIIbHBIM,
TaKk M OTpULaTeNbHbIM. HeoOXoammo Takke TBEpIO pa3ivyarh JJIaBJICHHS
abCoNIOTHOE, U30BITOYHOE U BaKyyMMETPUUECKOE, a TAKXKE BECOBOE JIaBJICHUE
KUIKOCTH.

[Ipu pemiennn 3a1a4, B KOTOPBIX JaHbI MOPIIHUA WM CUCTEMBI MTOPIIHEH,
CJIElyeT MUCaTh YPABHEHHE PABHOBECHS, TO ECTh PABEHCTBO HYJIIO CYMMBI BCEX
CUJ, JECUCTBYIOIIMX Ha IIOPLIIEHb WJIM CUCTEMY NOpIIHEW. B 3amadax Ha
OTHOCUTEJBHBIA MOKOW JKUJIKOCTU CIEAYET YUUTHIBATH MOBBILICHUE JABICHUS
32 CYET CWJIBl MHEPLIMH MIEPEHOCHOTO JIBHKCHMUS.

1) B mwmnHapudeckuii O0ak auamerpoMm 2 M 10 ypoBHi H = 1,5 M
HaJIUTHl BOJA U OCH3WMH. YPOBEHb BOJbI B MHE30METPE HIXKE YPOBHSI OCH3MHA
Ha h = 300 mm. OnipenenuTs Bec HaxoasIIerocs B 6ake oenzuHa, eciau pg= 700

Kr/M.
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BecoBoe (M30bITOYHOE) JaBjieHHE BOJAbl M OC€H3WHA B Oake OyjaeT
PaBHO BECOBOMY JABJICHUIO BOJIBI B ITbE30METPE:
pthB + p6gh6 = pBg(H - h)
[TockonbKy B 9TOM YpPaBHCHHH €CTh JIBa HEH3BECTHBIX, BBIPA3UM
h, = H — hs, 1 moacraBum:
psd (H —hs) + psghs = psg (H — h).
[Tocie cokparieHus MOJTyIHM:
hs (p= — ps) = psh.
BricoTa Oen3una B Oake:
ps _ 100003
pa—ps _ 1000-700
Bec naxopgsmierocsa B 0ake OeH3MHA:
G = Mg = pg-g'S-hs = pg-g-m-R*hs = 700-9,8-3,14-1%1 = 21,54 H.

Im.

h, =

2) OnpenenuTh NaBJICHUE p, BO3IyXa B HAIOPHOM Oake MO TOKA3aHHIO
prytHOro Manometrpa. Kakoil BeicoTel H MOKEH OBITH MbE30OMETP IS
U3MEPEHHS TOTO e JaBleHus p,? Beicoter h=2,6 m; h;=1,8 m; h,=0,6 m.
ITnoTHOCTB pTyTH p= 13600 Kr/™M°, Bomsr p= 1000 kr/m’,

AOcooTHOE JaBiicHHE B 0ake Ha ypoBHE BBICOTHI h, OymeT paBHO
a0COJIOTHOMY JIaBJICHUIO B PTYTHOM MaHOMETPE Ha TOM K€ YPOBHE:

Pa = Do +PBg (h - h2) = Dar +pprg(hl - h2)-



Po = Par +pp:d(h1 — hy) - pag (h - hy) = 100000 + 13600-9,8-1,2 — 1000-9,8-2=
= 240,3 xI1a.
]_IJ'ISI HaXOXKICHUSA BBICOTHI H PACCYKACHUA aHAJTOTUYHBI!
Par 7p:9 H = p, +p:g h,
P Psg —Par _ 240 000 1000-9,8-2,6—100 000
Psg 1000-9,8

otkyaa H = =16,92 m.

3) Ompenenuts cuity F, nelicTByOIIYIO Ha IITOK THOKOW AradparMel, eciid
ee nuametp D = 200 MM, moKa3aHHUsI BAKYYMMETPA Py, = 0,05 MIla, BIcOTA
h = 1 m. [Imomaasio mroka npenedpeyb. Haiitu aGconroTHOE naBicHUE B
JIEBOM TIOJIOCTH, eciin h, = 740 MM. pT. CT.

Feu

JleiicTBytolIee Ha IITOK AMapparMbl JaBJIECHUE BaKyyma
OnpeaeNnsieTcs o MOKAa3aHUI0 BAKYYMMETPA C YUYE€TOM BBICOTHI CTOJI0A BOJIbI

h:
Draxa. = PEH — Pua =1000-9,8-1 — 50000 = — 40200 ITa.

3Hak "-" yka3pIBaeT Ha TO, UYTO JIABJICHHE B JICBOM IMOJOCTH THIPOIMIMHIPA
110 OCH IITOKAa HUXKE aTMOC(EPHOTo (J1aBICHUE BaKyyMa).
ATMochepHOe TaBIeHUEe COCTABIISCT:

Par = 740-133,3 = 98642 I1a.
AOGCOIIIOTHOE JaBJICHUE B JIEBOW MOJIOCTH (JIaBJIEHHUE C yUYETOM
aTMOc(epHOro JaBICHUS):
Pa6 = Par — Praxn. = 98642 — 40200 = 58442 I1a.
Cuna, neiicTByIOIIas Ha MITOK AradparMbl, paBHa:

D? 3,14-0,2>
F= P —— = 40200 - —4—=126H.



4) Cuctema ®3 JBYX IMOpPINHEH, COCTUHCHHBIX IINTOKOM, HAXOIUTCS B
paBHOBecuHU. OnpenennTs Cuily, CKUMAIOLIYI0 MNpyXUHY. KUIKOCTB,
HaXOJISIIAsACd MEXIy MOPIIHAMH U B 0ayke — Maclio ¢ IUIOTHOCTBIOP
= 870 /M’ Huamerper D =80 mm; d = 30 mm; Beicota H = 1000 mwM;

n30bITOYHOE aBieHue po = 10 kl]a.

N306bITOUHOE TaBiIeHKE, IEUCTBYIONIEE HA KOJIBIEBYIO TOBEPXHOCTh
nopurHeH, OyJeT paBHO:
Puss = po + pgH =10000 + 870-9,8-1 = 18,5 kI1a.
Cuibl, IEWCTBYIONIME Ha KOJIBLIEBBIC IJIOMIAU TOPITHEHN C
auamerpamu D =80 mm u d = 30 MM, OyyT paBHBI:

F=p _(Dz—-d2).

1 n30 4 |

F = dz —dz2).
1 pn36 Z ( u_[)

Cuna, cxxumMaromas mpyxuHy, 6y):[eT paBHa°

00

@)

F=Fi-Fp = pus (D7 = dZ)—18SOO (0082 0,03%) = 79,87 H.
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5) Onpenenuts cuiny F, HeoOXoaumyro Juisl yIACp)KaHUS B PaBHOBECHH
MOPIITHS, €CIU TPyOa Mo MOPITHEM 3aroJHEHa BOIOH, a pa3Mepsl Tpyosl: D
=100 mm; H = 0,5 m; h = 4m. Jlomunsr peryara: a = 02 m u b =1 m.
CoOCTBEeHHBIM BECOM MOPIIHS TPEHEOPEYb.

a b | F

==D=] H}

Jloruuno IMPCAIIOJIOKHUTL, YTO CHUJId F, HGO6XOI[I/IMaH I YOCPKAHUA
HOpH_IHH B paBHOBCCI/II/I, JOJDKHA COOTBETCTBOBATH AABJICHHUIO IIOA HHUM, TO
€CTb BCCOBOMY JaBJICHHUIO CTOJ'I6a KUIKOCTH.

p = pg(H + h) = 1000-9,8-(0,5 + 4) = 44,1 Ta.

Cuna F B COOTBETCTBHHU C JJIMHAMU IIJICY pbIdara paBHa:

a D? 0,2 3,14-0,12
F = — T —. . ——
p 2 1 44100 2 69,2 H.

6) TormmuBHbI Oak aBromMoOWIs jauHOW L = 0,6 M, mmpuHoitb = 0,5 M u
BeicoToif H = 0,2 M IBIKeTCs ¢ yckopeHneM a = 3,27 m/c’. Om peaeiuTh
MHUHUMAaJbHOE KOJIMYECTBO TOIUIMBA B Oake, oOecreyrBaroIiee ero nojaaqy
6e3 mozacoca Bo3ayxa. CuurTarh, YTO OEH3OMPOBOJ YCTAHOBJIEH B IICHTPE
TOPU30HTAIBHON MPOCKIMK 0aka, €ro JauaMeTp Majl II0 CPaBHEHHUIO C

JUTHHOM 0aka, Beicota h = 10 mwm.
a\

—L s

N306pa3um monoxenre O¢H3MHA B 0aKe ¢ MUHUMAJIBHBIM 00BEMOM.



O603HaYMM CTOPOHBI MIPSIMOYTOJIBHOTO TpeyroiabHuKa kak £ u'y. To-

raa.
a 3,27
tgo= g ~ o8 0,33367.
h 0,01
tg  0,33367 _ 0,03 m.
L 0,6

{=x+ 5= 0,03+7:O,33M
y=0tga=0,33-0,33367 = 0,11 m.

12



O0BbeM MUHHMAJBHOIO KOJHYECTBA OCH3MHA B Oake,

obOecreynBaroIIero ero nojavy 6e3 mojcoca, OyaeT paBHO:
Py  0,33-0,11
W=sSh=—f=z ——

2 2

‘0,5=9,11.

7)Ha pucyHke TOKa3aH »J3JEMEHT OJHOM W3 BO3MOXHBIX CXEM
THIPOYCWINTENSL  CLHEIUIEHUs aBTOMOOWIs  (Tpakropa). Macimo mof
naBineHueM po = 0,5 MIla nmogBoauTcs BHYTpU Bajla M 3aTeM 4epes
OTBEPCTHUE — B MOJOCTh MEXAY JIBYMS COBMECTHO BpAaLAOIIMMHUCS
WIMHAPOM A U mnopimHeM b, KOTOpbIiI MOXET CKOJB3UTh BJOJIb Baja.
JlaBiieHne Macina, yBeJIMYeHHOe Osarofaps JEHCTBUIO IIEHTPOOEKHBIX CHIL,
3acTaBisieT MOPIICHb MEepeMeaTbCcsl BIPABO U OOECIIEUMBAET ITHUM CHILY
HaXXaThus, HEOOXOIUMYIO JUIS BKJIIOUEHHUs cueruieHus. OmnpenenuTs CHITy
JABJICHHWs] Macyia Ha nopueHsb b, ecim ero auamerp D =120 mm; auamerp
Baa d = 20 mwm; dgacrota Bpamenus N = 6 000 oO6/MuH;, MIOTHOCTH
xuakocta p = 920 kr/m’,

l Pl s
‘f — - —
e B
] —
D| ¥
}II
- » . ¢ d
4 ___ :
A
OmnpenenumM yriaoBYIO YaCTOTY BPAICHHMS:
2n 23,146 000
o= = = 628 pan/c.

60 60
VYBenuyueHne MaBJICHUS 3a CUYET LIEHTPOOEKHOM Cuiibl (ypaBHEHUE

2.14) Oyner yBEeIMYUBATHCS MPOMOPLHUOHAIBHO YBEIUYEHUIO PACCTOSHUS
OT LEHTPAJIbHOM OCH 3JIEMEHTA. B 3TOM cily4yae 3a yBEIWYEHUE NABJICHUS
IIPUMEM €TO CPEIHEE 3HAUECHUE:!

oozp(R2+r2) 2
-920-(0,062 0,01 2
Ap = 2/ _ 628 ( . ) =335,62 kI1a.
2 _— _x

JlaBjieHHE B MOJIOCTH DJIEMEHTA C YYETOM YBEJIUYECHUS JTaBJICHUS 3a
CUeT JIEUCTBUSI IICHTPOOCSIKHON CUJIBI OyIeT PABHO:
p =po+ Ap =500 000 + 335 620 = 835, 62 kl]a.
Torma cuiia, ¢ KOTOPOU JEMCTBYET HABIICHUE p HA MOPLICHb, PaBHA
13



F= p_(D2+d) 835 620- —— (0122 0,02°) =9,2 kH.

8) B cocyn Beicoroii H = 0,3 M 3amura XKUAKOCTH 10 YpoBHsh =
0,2m. OnpeaenuTh, 10 KaKOW yriioBOH CKOPOCTU MOYKHO PACKPYTHUTh COCY/I,
C TeM, YTOOBI KUAKOCTh HE BRIIUICCHYJIACHh M3 HETO, €CIIM TUaMeTp cocyaa D

=100 mmM.

—
-
—

<
D
H . .
VYpaBHeHre CBOOOIHOM MOBEPXHOCTH KUAKOCTH uMeeT Bu (2.11):
w?r?
28
IJi€ Zy — BepTUKaJIbHAasl KOOpJMHATA BEPIIMHBI Mapadononna. Oobem

napabonoua Bpamenus W, paBeH:
T,

W, = ;nR (H - zo).
Bripazum o00bem xuakoctu W, Haxoadieicss B cocysie 00beMoM
W,, yauTtsiBas 00bem napadosonga Wi
D> 1 1 D?
Wo 2 Wem W 2H™ ™ "R (H-20)= 7, (H+20).
ITockoJIbKY MOKHO BBIYMCIHTL 00beM sxkuakoctu W, B cocyre,
HaXOAIIETOCS B COCTOSSHUU ITOKOS, TO MOYKHO 3aITHCaTh:

H=12z,+

D? 1 D?
hT:%T(H+ZO).
h:E (H + zp).
Zo=2h - H.

VYTII0BYIO CKOPOCTh (® MOXKHO BBIPa3UTh U3 YPaBHEHHS CBOOOIHOI
MOBEPXHOCTH )HUIKOCTH B cocye (2.11):
_(H- 0)2g _ (03-01)2:98
r2 0,052

= 39,6 pan/c.

14



KOHTpOJIBHBIE BOIIPOCHI.
1. JlaliTe onpenenenue ruIpoOCTaTUYECKOTO NaBICHUS.
2. [ToueMy ruapocTaTMYeCKOE JaBJICHHUE SBISAETCS  (QYHKIMEH

xoopauHar p = f(x,y,2)?

3. Yo Takoe BeCOBOE JaBJICHUE KHUIKOCTHU?

4. MoskeT nu JaBiCHHWE B JKUIKOCTH OBITH MEHBIIE HYJS, PaBHO
HYJI0?

5. B kakux ciydasx IUIOCKOCTh IhE€30METPHYECKOT0 Haropa

pacrojiaracrCsa BbIIIC MM HHIKC CBO6OI[HOﬁ IIOBCPXHOCTHU HOKOHmeﬁCH

JKUIKOCTH?

6. Uto Takoe aOCOMIOTHOE, H30BITOYHOC U BaKyyMMETPHUYECKOE
nasieHue?

7. Kak MoxHO m3meputh atMocepHoe napieHue? B dem pasnuia

MeX Iy PU3nIecKor U TEXHUUECKOM atMochepoit?
8. MoskeT 5 HOBYWDKYIIAsCSA JKUIKOCTh HAXOAWTHCS B COCTOSHUU

nokosA?Eciy MOXKeT, TO, IPU KAKUX YCIOBUSAX?

15



KunemaTuka XKuJIKOCTH
IIpumepsbI.

1) Tpyba, 1o KOTOpOH Te4eT BOJa, HMEET TEPEMEHHOE CCUYCHHE.
OnpeneauTs CKOPOCTh BO BTOPOM CEUEHHH, €CIM CKOPOCTh B IEPBOM
ceyenuu v1=0,05 m/c; d1=0,2 m; d»=0,1Mm.

W3 ypaBHEeHHs HEpa3pbIBHOCTH MMOTOKA (3.5) cieayer:

S1 d? 0,22
v, = Uls—z =V P =0,05 o1? =0,2 m/c.

16



2) Ilo tpy6ompoBoay muamerpom d = 150 MM mepekadnBaeTcss He(Th
JI0THOCTBIO p = 800 kr/mM® B Kommuectse 1200 T. B cyTku. OnpenenuTb
CEeKYHIHBIM 00beMHBIN pacxoa HePTH Q U CPETHIOI0 CKOPOCTh €€ TCUCHUS
v.
[IpeaBapuTeIbHO HAXOIUM CEKYHIHBIM MaCCOBBIN pacXo:
P P 120(}/-1013I P

Qm= 513600 13,9 kr/c.
CrnenoBaTenbHO, CEKYHIHBIM 00BEMHBIN PACXO]l PABEH:
Qum, _ 77 _
Q=""/p = =00 = 17:37 we.

Hanee no ypalﬁleHm&pacxona (3.5):
v="¢/ = - 4-0,01737 = 0,98 m/c.
S /md®> 3,14.0,152
4

3) Ilo mNOMHOCTHIO 3aTOIUICHHOMY TPYOOIPOBOIY IE€pPeKaYMBACTCS
KHUIAKOCTh CO CKopocThio v = 0,2 m/c. Ompenenuth pacxos kuakoctu Q,
eciu ruapapirdeckuit paguyc R = 0,015 m.
IMuapaBaumdeckuii paamyc paBeH OTHOIICHUIO ILIOIMIAJAN >KHUBOTO
ceuenns S = ir’ u CMOYEHHOLO MEPUMETPA ) = 2mr:
R=/3= r / =r;,

2Tr 2

Otcrona nuametp Tpyoonposojaa d = 2r =4R = 0,06 m.
Torpa pacxon *XKUIKOCTH;,

2
Q=v-S=v-__ =02 314:0,06 =0,56 n/c.
4 4

KoHnTposbHBIE BOIIPOCHL.

1. B uem pasHuma mexay JMHUEH TOKa M Tpaekrtopuei? Moryt
JI1 OHHMCOBIIAIATH?

2. B uyem pasnuuume yCTAaHOBUBIIETOCS M HEYCTAaHOBUBILIETOCH
NIBIDKECHUA?

3. Urto Takoe TpyOKa TOKa, SJIEeMEHTapHask CTPYHKa KUIKOCTH?

4, JaiiTe omnpeneneHue KHUBOTO CEUEHUS CTPYMKH, pacxona

JKUJIKOCTU UCPEIHEU MO )KMBOMY CEUEHUIO CKOPOCTH.
S. Kaxkoit ¢pmzndeckuii 3aKk0H MPUMEHUTENHHO K KUJIKOCTH OTpakaeT

YpaBHEHHUE HEPA3PBIBHOCTU?
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JInHAMHU KA KUAKOCTH

IHpumepsl.

[Ipy mpuMeHEHMH YypaBHEHHUS bBepHyIIM BaKHO MPaBHIBHO
BBIOpATh T€ JIBa CEUCHMsI, JJII KOTOPHIX OHO 3amHUChIBacTCS. B kadecTBe
CEUYCHHI PEKOMEHTyeTCs OpaTh:

- CBOOO/IHYIO TOBEPXHOCTh JKMJIKOCTH B pe3epByape (Oake), rie
ckopocTh v = 0;

- BBIXOJT B aTMOChEpy, TAE Puss = 0 Pase = Par.

- CeueHHe, IJie MPHUCOEANHEH TOT WJIM MHOH MaHOMETp, IMhE30METP
WJIA BaKyyMMETD;

- HETIOABM)KHBIN BO3yX BIAJIEKE OT BXO/a B TPyOy, B KOTOPYIO TIPO-
UCXOJIUT BCAChIBAHUE U3 aTMOC]EpPHI;

VYpaBHeHue bepHyuM pekoMeHyeTcsl cHavaja 3amnucaTh B 001IemM
BHJIC, a 3aTE€M IIEpPEIMCaTh C 3aMEHOM €T0 YJICHOB 33JaHHBIMU OYKBEHHBIMHU
BEJIMYMHAMU ¥ UCKJIIIOYUTH WICHBI, paBHBIC HYIIIO.

[Tpu 5TOM HEOOXOAUMO TOMHUTH, UTO:

- BepTUKAJIbHAS OpJIMHATA Z BCET/Ia OTCUUTHIBACTCS OT TIPOU3BOJIEHO
BBIOpAaHHOM TJIOCKOCTH BBEPX;

- NaBJICHWE p, BXOMMAIIECEC B TPaBYI0 W JIEBYIO YaCTH YPaBHEHUS,
JIOJPKHO OBITH 3a/1aHO B OJHOM CUCTEME OTCUETA.

1) W3 nanopHoro Oaka Boga TedeT 1o TpyOe muamerpom d; =20 mm,
U 3aTEM BBITEKAeT B aTMOcdepy Yepe3 HACaTOK C JUAMETPOM BBIXOJHOTO
orBepctus 0, = 10 mm. M30bITOuHOE HaBieHne Bo3Ayxa B Oake py = 0,18
MIla; Beicora H = 1,6 M. IlpeneOperas moTepsMud SHEPrHH, OMPEACIUTH
CKOPOCTHU TE€YEHUS BOJABI B TpyOE V; U Ha BBIXOJE U3 HACAJIKA.

18



B kauecTBe ceueHuid, IJIs KOTOPBIX COCTaBUM ypaBHEHUE
bepuymnu, BeiOepeM CBOOOIHYIO IOBEPXHOCTh B pe3epByape U CEUCHHUE Ha
BBIXOJIeU3 Hacaka auametpom d,. Torma:

4 POPar VB o Par V2
pg 2g pg 28
BBI/II[y 3HAYUTCIIbHBIX pa3Mep0B cocyna I10 CpaBHeHI/I}O C

TIOTIEPEYHBIMH pa3MepaMu TPYOOIIPOBOa CKOPOCTh Vg Oy/IeT BechMa Maja
U €10 MOXKHO IIpeHeOpedb, TO eCTh Vg = 0.

v =(H +ﬁ)) 2g ,otkynav = 2gH + _O.
2 pg 2 p
,=2.98 .16 +2 180000 _ 4945 .

1000
W3 ypaBHeHus pacxoza (3.5) Haxo1uM CKOpOCTb Ly

oS vad; _19,8-0,012
P75 ds 0,022

= 4,95 m/c.

2) Ompenenuth, Ha KaKyl BBICOTY IMOJHUMETCS BOJa B TpyOKe, OJHH
KOHEI] KOTOpPOH MPHUCOETUHEH K CY)>KEHHOMY CEUEHHIO TpyOOmnpoBOJa, a
Ipyroii KOHEIl OmyIieH B Bomy. Pacxox Bomsl B Tpybe Q = 0,025 m° /;
n30bITOUHOE JaBicHue p; = 49 klla; amamerpsr d; = 100 MM u d; = 50 MM.
[ToTepsimu Hamopa npeHeOpeyb.

1 h
1._
— 2| S—
d] l'__,;__ B _[____—__
=h oo o
i | — 1~
J._ —— r 2I —_— e

I

] -
Pm* ' Ihnak

VYpasuenne bepuynnu mist ceuenuit 1 1 2 OTHOCUTENBHO OCH TPY-
OBl pu 0y = 0 = 1 UMeeT BU:
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2 2
p1,vi_p2, 72

pg 28 pg 2g

_4Q
VYuurteiBas, 94T0 Nyye = pz/pg V1 /ndf V2 = /T[dg » TO
MOJTYYHM:
p1 4%Q* 1 1

hBaK.:_ _— —

pPg 2g 2 4
49 .103 16 -0,0252 &7 dﬁ dp

I + — =276 m.
© 100098 29,8 -3,142 (0,1 0,05 / M

IlonydeHHnas BpICOTa — BaKyyMMeTpHU4uecKas BbicoTa. Ha oty
BBICOTY Ny = 2,76 M ¥ TOTHUMETCS BOJIa B TPYOKe.
KoHTpoapHBIE BOIIPOCHL.

1. Yro TaKkoe MIbE30METPUYECKHUI, CKOPOCTHOM 151
rugpoauHaMudeckuii  Hrop? Kak oOHM  u3MEHsTCA 00 UHHE (IO
HaIPaBJICHUIO JBUKECHUS KUIKOCTH)?

2. Kak opueHTMpoBaHa HamopHas JIMHUS TNPH YCTAHOBHUBIIEMCS
JIIBIDKCHUU BSI3KOM JKUIKOCTH?

3. [Touemy ypaBHeHHEe bepHyIM BbIpakaeT 3aKOH COXPaHCHUS
MEXaHUYECKON SHEPTUH B KUIKOCTU?

4. YTto Ha3pIBaeTCA MOJHOM YIEIBbHON DHEPTUEN OTOKA?

5. YeMm oTnmuaercs ypaBHeHUE bepHyIuy U1 uaeanbHON )KUIKOCTH

OT TOTO K€ YPAaBHEHUS ISl PEATbHOM KUIKOCTH?

6. [Tosicaute cmbicn  koadduuuenta Kopuonnca B ypaBHEHUU
bepnymn.

1. 3a cyeT Yero MPOUCXOJHUT YMEHBUIEHUE YIECNbHOW HHEPruu
OTOKA?

8. Uto Takoe Nbe30METPUUECKUM U TUAPABINYECKUI YKIOH?

0. B kakuxwn3MepuTenbHbIX npubdopax VCTIOJIB3YIOTCS

3aKOHOMEpPHOCTHUYpaBHEHMs bepHymn?
10. B wuwem pasnuna Mexnay TpyOkou Iluro m TpyOkoi Iluto -

[IpanaTna?
20



Pe:xxnMbl IBHMKEHUS KUAKOCTH

YpaBHenus PeiiHosbaca
IIpumepsbI.

1) Onpenenutp umcio PeliHONBICA W pPEXUM JBIKEHUS BOJBI B
BojonpoBojiHOM Tpyde mmamerpom d = 300 MM, ecimm pacxon Q =
0,136 m/c. KoapdunmnenT kuHeMaTH4ecKOW BS3KOCTU IS BOABI (mput =
10°C ) v=1,306-10-6 m%/c.

JKuBoe ceueHue moToka:
Trd? 3,14 - 0,32 2

S= /4= /4:0,07IM

Cpennsisi CKOpOCTh ABUKEHUS BOJbI B TpyOe:

_Q, _0136,  _
v=g=0136,0 0 =192 w.

Yucno Peitnonbaca R.= vd /v = 1,92-0,3 = 441 000.

/1306 -10-6

Tax xak nomydeHHoe R, > R, ., = 2300, cinenoBatensHO, ABHKEHHE
BOJIbI OyzieT TypOYyJIEHTHBIM.

2) [lo TtpyOompoBomy mumamerpom d = 100 wmmMm
TpaHcroptupyercss  HedpTb. OmnpeaenuTs  KPUTHYECKYIO  CKOPOCTH,
COOTBETCTBYIOILYIO MEPEXOAYy JIAMMUHAPHOTO JIBW)KEHUS KHUIKOCTH B
TypOynenTHoe. KoadhuinmeHT KuHeMaTu4ecKoi BA3KOCTH IPUHSTH PaBHBIM
v =8,1-10-6 M*/c.

Kputnueckoe uncno PeitHonbaca paBHO:

Rew = 90/, = 2300,

VR 2300-8,1-107
Otkymavg,= 7/ 4= o1

= 0,186 m/c.
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3) Kak u3mensiercs uncio PeitHonbca npu nepexojae TpyoOmpoBoa ot
MEHBIIEro IMaMeTpa K OOJbIIEMY IIPU COXPAHEHUH MOCTOSHCTBA pacxoja

(Q = const)?
CKOpOCTL ABHIKCHUA )KUAKOCTHU U3 YPABHCHHA paCXO0dd paBHA:

v=Y=*Y

md? -

[ToncTaBuB 3HaYeHHE CKOpPOCTH B ypaBHeHue Perinompiaca (5.5),
MOJIY4YHM:

R.=*Y

mdv -

CrnenoBatenbHO, YUCiO PeliHonbACca YMEHBIIUTCS BO CTOJIBKO pa3s,
BO CKOJIBKO YBEIIMYHUTCS JUaMeTp TpyOsr d.

KoHTpOIBHBIE BOIIPOCHL.

1. B ueM cMbici K03(pPUIIHMEHTOB rUIPOAMHAMUYECKOTO 0100 ?

2. B 3aBUCMMOCTH OT 4Yero MNPUMEHSETCS TOT WA HHOU
ko3 dunreHTnogoous?

3. KakoBbl (hakTOpBI, OIpeICTISIIONTNEe PEKUM JBHKCHHS KHUIKOCTH?

4, KakoBbl 0COOCHHOCTH JIAMHHAPHOTO M TYpOYJIEHTHOTO PEKHUMOB

ABUXKECHUA )KI/II[KOCTI/I?

5. Uto Takoe OcpeIHEHHass CKOPOCTh IPH TYPOYJICHTHOM PEKHME
JIBHOKCHUS ?
6. [IpuBenquTte  mpuMepbl  OCOOCHHOCTH  JIAMHUHAPHOTO

TypOyJICHTHOTOPEKUMOB JABUKCHUS KUIKOCTH.
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IHorepu Hanopa (yaeJbHOU

JHEPIrum)
IIpumepsbI.

1) Bentumsiuonnas tpydoa d = 0,1 M umeer mmmHy € = 100 M.
OnpenenuThs MOTEPU JABIEHUS, €CIU PAcXoJl BO3/AyXa, IOJIaBaeMbIA IO
TpyOe, paBern Q = 0,078 M°/c. JlaBiIeHne Ha BBIXO/E paBHO aTMochepHOMY
(Par = 0,1 MIIa). MecTHbIC CONPOTUBIICHUS IO MyTH JABMXKCHHUS BO3JIyXa
orcyTcTBYIOT. KuHemarnueckass Bs3kocTh Bo3ayxa npu t = 20 °C
coctapmster v = 15,7-10° m*/c. Cpeamsist mepoxoBaTocTh BBICTYIOB A = 0,2
MM, IJTOTHOCTB Bo3ayxa p = 1,18 kr/m’.

CkopocTh BO3/IyXa B TpyOe paBHa:

4Q  4-0,078
VIS T EZ T 314012 0Me.
Yucno PeitHonpaca:
vd 10:0,1
R.=—=——>=69 000.

° v 157-107°
Pexxum Tedenus xxuakoctu — TypOynenTHoii (R, >2300), mostomy

KOA(QDUIIMEHT TUAPAaBIMYECKOr0 TPEHUS ompeneiauM mo  Gdopmyse

Anprmyns (6.12):
A 68 0,25 0,2 68 025

— =011 -
L=011( + ) G0 * o000 007
(S

[Torepu naBieHUs HA TPEHHE IO JJIMHE ONPEACTUM 10 (hopMmyJe
Jlapcu—Beticoaxa (6.6):

Nyp =£ = }\‘f v_ , OTKyZa
pg d2g
100 10

Ap=2P Y’ 5=00257 - 1,18 =1,5 kITa.

d 2 01 2
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2) Ilpu BHe3amHoMm pacimpenud Tpyosl ot d = 50 mm goD = 150 mm
IIPOUCXOANT YBEIWYEHUE aBICHHUS, KOTOPOMY COOTBETCTBYET pa3HOCTh
noka3anuii mbe3omeTpoB Ah = 80 mm. Omnpenenuts CKOPOCTH Vi U 0y U
pacxo1 JKUAKOCTH. YUYeCTh OTEPU Ha BHE3AMHOE PaCIIMpPEHUE.

CocraBuM ypaBHeHue beprymm s cedenuit 1 u 2 (2 = 2, = 0):

2 2
1,Vi_p2_ 7V
PP +=2 +h,,

pg 2g pg 2g
[Torepu Ha BHE3aIMHOE pacIIMpeHue onpeaesinuM 1o popmyiaam (6.2)
u (6.4):

2.2
v

he=(1—21) =L
S7 2g

_ P2 P1

Yurem Takxke, uto Ah = __ — __ BrIpasum 100y cKopocTh (Ha-
pPg P8
IpUMED, 1,) U3 YPaBHCHHS pacxo/ia:
d2
(R Dlﬁ .

C y4eToM BBIIEN3IIOKEHHOTO YpaBHEHHE bepHyIu MpUMET BU:

Ah = v_%_v% v ?(gi) _(1_d2

hy=— — ) ?

2g 2g 2g D

OTKyzia CKOpOCTb V1 OyIET paBHa:
Ah2g 0,08-2:9,8
v = N az =92 E02—7 = 2,83 M/c.
Vim@ a1 o
D 150 150

d? 502

() 1)1 =2,83- =0,31 m/c.

1002
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Pacxoz[ KNAKOCTHU OHpeIleJ'H/IM nu3 ypaBHCHI/Iﬂ pacxoz:a:
3,14-0,052
Q =v1S; = 1,5,=2,83: — = 5,55 n/c.

3) Bopma meperekaer M3 HAmOpHOro Oaka, TJie M30BITOYHOE JIaBJICHHE
Bozayxa p; = 0,3 Mlla, B OTKpBITBIII pe3epByap MO KOPOTKOW Tpyde
auamerpoMm d =50 MM, Ha KOTOpOH yCTaHOBJIEH KpaH. Yemy J0MKeH OBbITh
paBeH KOdhOUIIMEHT COMPOTUBIICHUS KpaHa JIJIsl TOTO, YTOOBI pacxXoa BOIBI
coctaBisur Q = 8,7 n/c. Beicotsr ypoBuert H; = 1m, H, = 3 M. Yuects
notepu Hamopa Ha Bxoae B TpyOy ((s = 0,5) m Ha BbIXOAe HU3 TPYOBI
(BHE3aMMHOEpACHIUPEHUE).

CkopocTh B TpyO€ U3 ypaBHEHHUS pacxo/a:
Q 4Q 4-0,0087

VIS T2 T 3140052 HAML

CocraBuMm ypaBHeHHe bepHymmm nis cedennii 1 11 2 OTHOCHTEIBLHO
TUIOCKOCTU CPAaBHEHUS, COBITAJIAIOIICH C OCBIO TPYOBI:

pg  2g pg 28
CKOpoCTAMH V1 U V; MOXKHO IpeHeOpeub, To ecTh Uy = v, = 0. Ilo-
TEpH Haropa paBHBI:
Yhyy = Neyse + Ny + Npaern.
[Torepu Hamopa npu CyKECHUU:

2

hcym = C,sz_g 1
IZIe L - CKOPOCTh TCUEHHSI )KUIKOCTH B TPYOE.
[Torepu Hamopa npu pacmpenuu o gopmyiie (6.4):
2 2
hpacm = (1_ S_l) 12]_ )
So 8
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[Tockomnbky S, >> Sy, TO:!

2
Npacm = 28

MecTtHBIE IMIOTCPH HAIIOpaA:
02
w= CKZ—

Tornma ypaBHeHnue bepHyium npuMer BUA:

P1 172 2 vZ
H1+__H2+CBX CK_+_
pg

2g

[TeperpynmupoBas ‘-IJIeHBI yYpaBHECHHUS U BBIpaSI/IB x» TIOJTYIUM:

[H —Ig gl val g 1-2g  2g(H — b1y
+ /o= 2 g BX 1 2)+ p
K = = - BX + 1 =
¢ — — Gt )
29,8:(1-3)+300 0002
= 142 -15=275.
KOHTpOIBHBIE BOITPOCHI.

1 W3 yero ckiagsiBaroTCs MOTEpU Haropa?
2 Ot yero 3aBUCUT KOAPHUIIMEHT MECTHOTO COTIPOTUBIICHUS ?
3. Yem 00BACHSIOTCS IOTEPH M0 JJIMHE TPyOOmnpoBoia?
4 Kak BnusieT pexuMm TEUeHHUs >KUIKOCTH Ha TMOTEpU Hamopa Io

JUTMHE UB MECTHBIX COTIPOTUBIICHUSX ?

5. [Touemy Ha 3aBUCHMOCTH THAPABINYECKUX TOTEPh HAmopa OT
pacxoja TpW JIAMUHAPHOM TEUYEHUW BIIMSET W3MEHEHHUE TEeMIIepaTyphl
JKUIKOCTH?

6. [Touemy cCymiecTBylOT TOHSATHS  "TUIPABIMYECKH  TIAIKUC
TpyObl" W "TUAPABIMYECKH MIEPOXOBATHIC TPYOBI"?

7. [Toyemy ToOIIMHA BA3KOTO IMOCIOS XKUAKOCTH BIMSACT HA TTOTEPU
Haropa Mnpu TypOyJIEHTHOM JABUKCHUU?

8. B uyem pasHuma Mexay — JIMHEWHBIMUM  IIOTEPSIMH WU

26



KBaI[paTI/I"IHBIMI/I?

HNcTeuenue ;KUAKOCTH
IIpumepsbI.

1) Omnpenenuth pacxoi M CKOPOCTb BBITCKAHUS BOABI M3 MAaJIOro
Kpyrioro orBepctus auamerpoMm d = 3 ¢cM B OOKOBOH CTEHKE pe3epByapa
Oonpmux pasmepoB. Hamop nHam mnentpom otBepctuss H = 1 M,
KMHEMaTHu4yeckas BA3KOCTh BoJibI Iipu t = 20 °C cocTtapisier v = 10 m?/c.

Omnpenensem uucio PeitHonbaca, XapakTepusyrolllee HCTEUCHUE
0e3 yueTa kKod(pduiimeHTa CKOPOCTH ¢:

_vd _dVZgH 0,03v2:981
v v 106

=133 000.
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N3 puc. 7.2 mpu R, = 133 000 ompenensiem kodhHUIHEHTHI CKO-
poctu @ u pacxona p: ¢ = 0,98; u=0,59. Torna ckOpoCTb UCTEUECHUS BOJIbI
U3 OTBEPCTHS OyJEeT paBHa:

ve = ov2gH =0,98v2 - 9,8 - 1 =4,3 m/c.

Pacxon BeITEKarolel u3 OTBEPCTUS BObI OYAET paBEH:
3,14-0,032 ——

Q= uS\/Zg_H= 0,59 T\/Z +9,8-1=1,91 n/c.

2) Onpemenuts pacxon KHAKOCTH (p = 800 Kr/M°), BBITEKAIO- IICH W3
Oaka dyepe3 orBepctue Mwom@aaslo S = 1 cm®. Ilokazanue pTYTHOTO
MaHoMeTpa h = 268 MM, BeicoTa H = 2 M, ko3 puimeHt pacxoa | oTBEp-
ctusa u = 0,60.

o

/ e T TR IS T T ey
s -

I||]|.FI“

2
Pacxon xunkoctu onpenaessiem o Gopmyie (7.9): Q = uS p-Ap .

[Tepenan naBieHuss Ap ¢ BEpXHEW W HUKHEW CTOPOHBI OTBEPCTUS
OyIeT paBeH pa3HOCTH JaBJCHHUS Ha JHE cocyla (CymMma py U BECOBOTO
nasnenusi pgH) u atmocdepHoro naBieHus, To ectb Ap = po + pgH - par.
JlaBnieHue pg (aOCOMIOTHOE JABJICHUE) OMPEACISETCS KakK
Po = Part Ppr gh =100 000 + 13 600-9,8-0,268 = 135,72 kI1a.

Ap = po +pgH — par = 135 720 + 800-9,8-2 — 100 000 = 51,4 xITa.

Z
Q=10,6-0,0001 51400 =0,68 n/c.
800

3) OnpenenuTh HANpPaBICHUE HUCTCUCHUS JKUIKOCTH C TUIOTHOCTBIO p =
1000 kr/m° uepes otBeperre dy = 5 MM 1 pacxof, eciii pasHOCTb ypoBHei H
= 2 M, [TIOKa3aHUE BaKyyMMETpPA COOTBETCTBYET 147 MM. pT. CT.,[IOKa3aHuE
manometpa h,=0,25 MIla, koaddunuent pacxoga pw = 0,62.
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Pa3HocTh naBneHnit Mexay Oakamu paBHa:
Ap = py— (pgH — pear) = 250 000 — (1000-9,8-2 — 147-133,3) = 250 xI]a.
ITockonbKy AaBiieHHE B MPaBOM YacTH OOJIBbIIIE, TO HAMpPaBJICHUE

TEUYEHUS KUAKOCTH Oy/IET HAIPABIIECHO B JIEBYIO YaCTh IBOMHONW EMKOCTH.

Tornma pacxo/ >KUAKOCTH Yepe3 OTBEpCTHE ¢ AuaMeTpoM Oy Oymer
paBeH:

>— 3,14-0,0052\/ v/
Q= uS\/I:Ap =0,62 -

4 1000 250000 =0,27 n/c.

4)  OnpenenuTh TUAMETP OTBEPCTHS IPOCCENs, YCTAHOBJICHHOTO Ha CITMBE
U3 TUIPOUWIWHIpPA, TPU YCIOBHHM JABMKCHHUS INTOKA IWIMHApPA TOJ
neicteueMm BHemHed Harpy3ku F= 60 xkH co ckopocthio v = 200 mm/c.
Huametpsl: mToka dy, = 40 MM, numuaapa D = 80 mm, xoddduimeHt

pacxoza apocceits [ = 0,65, IITOTHOCTB JKHAKOCTH p = 850 Kr/M° , JaBCHHE Ha
ciuge p. = 0,3 MIla.

FaTJ
J'1

7 === 3

2

OnpenenuM JaBlieHHE, KOTOPOE CO3/aeT cwia F B mpaBoi yacTu
TUAPOLMIIUH]IPA:
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4F 4-60 000

= = =16 MIlIa.
(D?—dZ) ~ 3,14(0,082—0,04%) 4

p

[lepenan naBnenwnii Ha Apoccene Ap OyAeT paBeH:
Ap = p —p. = 15,7 MIla.
Pacxon KuaKOCTH, MPOTEKAIOIIEH YEPE3 IPOCCEIIb:

(D%—d?) 3,14(0,08%2-0,04%)
Q=vS=v ——=0,2- = 0,75 n/c.
4 4
[Tnomans ceuenus apoccens S OyneT paBHa:
Q 0,00075 .
§z———= =0,6:10° .

z_ Z
wy Ap 0,65V 15700 000

Torna AUaMCTP OTBCPCTHUA APOCCCIIA:

. . —6
olz\/‘*S/ﬁ:\/4 0,610 /314 =276 M.

KOHTpOJII)HLIG BOIIPOCHI.

1. [Tpu BBITOTHEHUH, KAKOTO YCIIOBHSI OTBEPCTUE HA3BIBAIOT MAJIBIM?
2. B yem dusnueckuit cmbicn ko3¢ duimenTa CKopocTu?
3. KakoBa 3aBucumocth KOAhOUIIMEHTOB CXaTHs, CKOPOCTH U

pacxonaot uucia Pelinonbaca?
4. Uem  ornmuaercs  Qopmyna  pacxoda  KUIAKOCTH ISt

HE3aTOIINICHHOT'O M3aTOIINIICHHOI'O OTBepCTI/IH?

I'mapaBanyeckuii pacuer
TPYOONpPOBO/I0B

IIpuMmepsbl.

3amaun Ha pacyeT MPOCTOro TPyOOMPOBOAA MOXKHO pa3OUTh Ha
TpU TUNA!

I Tun. [aner pacxonm xumkocth Q B TpyOompoBoje, Bce
reomerpuyeckue pasmepsl (£, d, Az), mepoxoBaTocTh TpyO, JaBJICHHUE B
KOHEYHOM CEYEHUH (ISl BCACBIBAIOIIMX TPYOOIPOBOJOB B HAYaJbLHOM), U
XapaKTEPUCTUKA KUAKOCTH (IJIOTHOCTh P U KHHEMATUYECKAasl BSA3KOCTb V).
MecTHble compoTuBieHUsT JMOO 3amaHbl Kodpduuuentamu I{ wunm
SKBUBAJICHTHBIMH JJIMHAMU L, JMOO OLEHUBAIOTCA MO CIPABOYHBIM

TAHHBIM.
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Tpebyercs HaiiTn moTpeOHbI HANOP Hiyorp.

ITo Q, d u v HaxomuTcs uucno PeliHonpaca R, u onpenensercs
PEXKUM TEUCHHUS KUIKOCTH.

I[Ipy  naMuHApHOM  pEXHUME TEUECHUST HUCKOMBIM  Harop
onpenensetcs o dhopmynam (8.8) u (6.9):
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128P
H, =p, +KQ",me K=""_
oTp. c gd4

[Tpu TypOyJIEHTHOM PEKUME 3a7ada PEIIacTcs ¢ MOMOIIbBI0 Gop-
My (8.8) u (8.4): g

P
H =H +KQ",rme K=(A_+() m=2.
TIoTp. CT Td Mg2d4

,m=1.

II' Tan. J[lawer: Hamop Hp,n, KoTOpwli OyneM Ha3bIBaTh
pacrojaraéMbIM, U BCE€ BEJIMUMHBI, IEpEUYUCIICHHBIE B | TumEe 3a1a4, Kpome
pacxona
Q. Tak kak ymucao PeliHonbjaca B JaHHOW 3adadye MOACUYUTATH HENb3S, TO
HE00XOAMMO BBIpa3uTh pacxo] Q depes3 KpuTudyeckoe yucio PeitHosbaca
R = 2300 n onpenemuts Hyp,, cooTBeTCTBYIOIMIEE CMEHE peknma. CpaBHUB
Hyp, ¥ Hpaen, MOKHO JIETKO ONPENENHUTE PEXXUM TEYEHUS.

[Ipn naMUHApHOM peXHUME 3ajaya PemaeTcsi MpocTo, Kak U B 3a-
nade | Tuma.

[Tpu TypOyIeHTHOM pexXuMe 3ajada perraercs mo gpopmynam (8.8)
u (8.4).

B ypaBuenuu (8.4) conmepkarcs aBa HenmsBecTHbIX (Q u A,), 3aBU-
camue OT uucia PeiHonbaca. [iig pemieHus 3agadv 3aal0T 3HAYCHUE
ko3 uieHTa A, ¢ y4eToM HIEpOXOBATOCTU U OMPEACIISIOT €ro 1no Gpopmyie
AnpTiryns npu R, — oo :

0,25

A.=011(4/ )

3nauenue koddduimenta Jlapcu wusMeHseTcss B HEOOJIBIIMX
npenenax (A, = 0,015...0,04).

3arem, pemas ypaBHenus (8.8) u (8.4), HaxoasaT pacxong Q B
nepBom npubmmwkennn. [lo naligeHHOMY pacxoxy Q ompenensitor R. B
MepBOM MpUOJIMKEHUH, a o R, - yxe 0osiee TouHOE 3HaueHue A,. OObIYHO
OBIBAET JOCTATOYHO BTOPOTO MPUOIMKEHUSI.

Jlyist peiieHus 3TOW ke 3a7aud rpadudecKuM CIocOOOM CTpPOST
KpUBYI0O  MOTpeOHOro  (pacmojlaraemMoro) Hamopa i JIaHHOTO
TpyOONpoBOAa C yUETOM NEPEMEHHOCTH A,, TO €CTh IS psia 3HaUeHU Q
HOACYUTBIBAIOT V, R, Ay 1 Hyor, Mo dopmyne (8.8). 3arem, moctpous
kpuByto Hyop, = f(Q), m 3mas opaunaty Hpep = Hpan, Haxomar
COOTBETCTBYIOILYIO €l adcIuccy, TO €CTh HaXo AT pacxoa Q.

I man. [Jansr pacxon Q, pacmomaraemblii Hamop Hp,.,, B Bce
BEJIMUMHBI, TIEPEUYUCIICHHBIE paHee, KpoMme auaMmerpa TpyobompoBoaa d,
KOTOPBIN U HY)KHO OIIPENIECIIUTD.

Tak kak 4uciio PelHoIbACA ONPENENNTh HENb3S, TO BBIPAKAIOT
IUuaMeTp uepe3 Kputuueckoe yucio PeitHonbaca R, = 2300 u onpenensitot
Hyp, COOTBETCTBYIOIIEE CMEHE PEKMMA JBHKEHUS KUAKOCTH. CpaBHMBas
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Hyp 1 Hpaen, ONIPEAENSIOT PEXXUM TEUEHUS.
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[Ipu naMuHapHOM peXxUME 3ajadya pelraeTcs MpocTo no Ghopmy-
nam (6.9) u (8.8).
[Ipu TypOyneHTHOM pexuMe 3adady pemaroT rpadudecku. [Ipu
ATOM 3aJaI0TCS PSAIOM 3HAaYeHWW nuamerpa d W MO HUM TMOJCYHUTHIBAIOT
H;orp- 3aTeM cTposT rpadux Hyop= f(d) 1 o Hemy, 3Has Hpyen, OnpenenstoT
auametp d.
Ecnu TpyOOnpoBO COCTOUT U3 N HOCIE008AMENLHO COCOUHEHHBIX
y4acmkog, TO CTIPaBeJIUBbl PABCHCTBA:
Q=QU=Q=.=Q
thep = T hy + Y hot. .. + X by
Ilpu napannenvrom coeounenuu N TpyoOTPOBOJIOB:
Q= Q,+Q +..+Q
Shi=Yhs =..=Yhy'

rac Q — pacxod B TOYKC Ppa3BCTBJIICHHA.

1) Ha pucyHke moka3aH BCAaCHIBAIOUIMI TPYOOIPOBOJA THUAPOCUCTEMBI.
Jnuna tpyoomnposona € = 1M, quamerp d = 20 mm, pacxon xuji- kocth Q =
0,314 n/c, abcomroTHOE MaBiIeHHE Bo3ayxa B Oaudke pg = 100 kIla, Beicota H
= IM, MIOTHOCTH XHAKOCTH p = 900 kr/m°. Ompenennts aGCOTIOTHOE
JaBJICHHE TIepe]] BXOJOM B HACOC MPHU TEMIepaType paboueil KUIKOCTH t =

42
25°C (v = 0,2:10™ m“/c). Kak u3MEHHTCS HMCKOMOE JIaBJICHHE B 3MMHEE

BpCM:A, KOT'Jla IIPHU 3TOM K€ pacxoAac TEMIICparypa KUIAKOCTHU YyIaacT A0 -
35°C (v = 10-10™ m?/c).

]

H

.

- St
|

1

CocraBum ypaBHenue bepuymnu s ceuenuit 1-1 u 2-2, nposeas
MJIOCKOCTh CPABHEHUI 110 OCH TOPU30HTAILHOTO y4acTKa TPYOBI:
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Po 1172
H+ _ 40=0+2L+ 1

pg pg  2g
OmnpenennuM CKOPOCTh TEYCHHUS KUIKOCTH B TPYOE V1 U3 YpaBHEHUS
pacxona (3.5):

+h

™M *

Q 4Q 4-0,000314

=— = = =1 / .
V=55 42" 3140022 - M°
Onpenenum yucio PeiiHonbaca:
vd 1-0,02 = 1000
Re"T = 0,00002 '

Pexxum BHOKEHUS )KUAKOCTH JIAMUHAPHBINA (0=2), TO3TOMY MTOTEPHU

h,, onpenensatoTes no popmyine Iyaseiins (6.9):
" 128vP _ 128-0,00002-1-0,000314 0.16
P gdt Q= 3,14-9,8-0,02% —HIOM.

BripasuM aOcontoTHOE JaBlieHHE p; Mepes BXOJAOM B HACOC U3
COCTaBJICHHOTO JiJIsi ceueHuit 1-1 u 2-2 ypaBuenus bepnysiu:
12 900-2-12
—hy,pg=1-900-9,8 +100000 - —
2

p1=Hpg+po—p
—0,16-900-9,8 = 106,5 xI1a.

[Toncuntaem norepu Hamopa npu t = -35°C:
128-0,001-1:0,000314

= = 8,16 .
op 3,14-9,8-0,02° M
Torma uckomoe aasnenue npu npu t = -35°C:
900-2-12

p1=1-900-9,8 + 100 000 T~ 8,16-900-9,8 = 36 kl1a.

2) Tlo Ttpybonpooxy muamerpoMm d = 10 MM u mmuHou £ = 10 M
MOJAeTCs KUAKOCTh ¢ BI3kocThio v = 0,0001 M2/c MOJI ICUCTBUEM MEPENaa
nasrenns Ap = 4 MIla; miotHocTh p = 1000 Kkr/™M°. OHpenenuTh pexuM
TEUYEHUS KUIKOCTH B TPyOOIIpoBoie.Apg

OnpenenuM pacxon XKUAKOCTH B TpyoOomnpoBoae. [lockonbky mo-
TEpU B TPyOOIpoBoJie OyAyT paBHbI PA3HOCTH MbE30METPUUECKUX BBICOT,
TO ¢ yuetoM Gopmysl [lyazerimns:

_128vP o =P1TP2 _14P
h = Q= = _ , OTKyza

T gdt pg  pg
Ap d*  4000000-3,14-0,01*

Q= 128vPp 128-0,0001-10-1000

Teneps onpenenum pacxon Qy, IpU KPUTHUECKOM 3HAYEHUH YHCIIA
Pettnonsaca R. = 2300:

=0,98 n/c.
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Q 4Q

V :_S =d_2, OTKYyda
dvRe xp 2300-3,14-0,01-0,0001
QKp = 4 = 4 = 1,8 a/c.

[Mockonbky Q < Qyp, 3HAYUT PEKUM TEUEHUS KUIKOCTH — JJAMUHAPHBIN.

3) OmnpenenuTh MOTPEOHBI HAOp, KOTOPBIH HEOOXOAMMO CO3/1aTh B
ceuenuu O-O m1g mogadd B 0ak BOIBI ¢ BSI3KOCTBIO vV = 0,008 MZ/C, €CJIN
muHa Tpyoonpooja £ = 80 Mm; ero nuametp d = 50 MM; pacxo KUJIKOCTH
Q = 15 n/c; Beicora Hy = 30 m; naBnenue B Oake p, = 0,2 Mlla;
ko3 uIMeHT compoTuBieHuss kpaHa (; = 5; komena (; = 0,8;
IepOXOBATOCTh CTEHOK TPYObI A = 0,04 mm.

P

l Ee—y 9 ey

— — —

H,
‘ l (L)

'3

0 Y O

CocrtaBuM ypaBHenue bepnymnu ans cedenuit O-O u 1-1
OTHOCHUTEJILHO TIJIOCKOCTH CPaBHEHUSI, COBIaAaromiero ¢ ceuenuem O-0O:

P1 1v 2
0+_+ 1:H0+&+O+hﬂn+ZhM.
pg 2g pg
Onpenenum yucio PeitHonbaca, BOCHOJb30BABIINCH YPABHEHUAMU
(3.5) u (5.5):

4Q 4-0,015
R. = = =477 707.
dv  3,14-0,05-0,0000008

[TockonbKy pexuM TeUYeHHUs TypOyaeHTHBIH (00 = 1), TO moTepu Ha-
nopa 1o JyHe onpeaenum 1o Gopmyne Japcu-Beiicbaxa (6.6):
P v?
N = an Z_g .
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CKOpOCTI) TCUCHHUA KUIKOCTU:
4Q 40,015

d?  3,14-0,052
Koaddumment Japcu o hpopmyne Anptinyss (6.12):

V= = 7,64 m/c.

A 68 0,25 0,04 68 0,25
A = 0,11(21 + Re) =0,11( 5 + 777 -57) =0,019.
80 - 4
Torma h,,=0,019- 0_052_98 =90,5 m.

MecTHble oTepH Hamopa (¢ y4eToM BHE3aIHOTO paciupenus ()
paBHBIL:

2 7,642
= + + -_— = + . + * =
hy =(G + 48, +C) 28 (5+ 40,8 +1) 798 27,4 m.
Torna nmoTpeOHBIN HAIOpP PaBEeH:
p1 P2 v2 200 000 7,642
= = + + - = + + + _ =
Huorp pg Hy bg Yh, 2g 30 1000:9.8 90,5+274 298

= 165,7 m.

4) Omnpenenuth pacxoj B TpyOe mias momadn Bojbl (BszkocThv = 0,01
Cr) na Beicoty H = 16,5 M, eciiu auametp Tpyosl d = 10 mm, ee ayuna £ =
20 M, pacnionaracMelii Harop B ceueHuH TpyOsI nepen kpaHoM Hpyen = 20 M,
ko3 duimeHT conpotuBieHus kpana (; = 4, konena (; = 1. TpyOy cuurath
TUAPABINYECKH TIIAIKOM.

1 Far

e :—__;_.—_.lm2
il B =
2 == J

YpaBuenue bepnymnu gns cedenuid 1-1 m 2-2 OTHOCHTENBHO
MJIOCKOCTH CpPaBHEHUS, COBMAJAIONICH C TOPU30OHTAIBLHOM OCBIO TPYOBI,
OyzleT UMETh BU/I;

+ v
p1tpar 1=H+@+0+zhm,mn

pg 2g pg
p1 1V
—+—L=H+>h,,.
pg 2g

0+
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Pacnonaraemstit Hanop Hy,e, OyaeT paBen:

=Plofgen - avf
pacn p

e

P8 &

Bripasum ckopogTh v1 U3 ypaBHeHHs pacxona (3.5) ¥ MoACTaBUM B
1v

1 Torna:
2g
0(11)2 8Q?
H acn — H + hT - T
- ’ 2g =H+hy, - 244
I'mapocratnyeckuii Harmop B JaHHOM ciydae paBeH Beicote H (He, = H).

CKOPOCTHOMU HaIop

Hotepu nanopa h,, = KQ™, rne K = (7£ + ) _9_4_ '
d g d
MecTHBIE IOTEPU HAIOpa OYAyT PABHBL:

2= Gt Gt G)=(4+1+1)=6.

C yuyerom ypaBHeHus (8.8) MoKHO 3amucarh, uTo:
m 8Q* 8Q’ 8Q’

KQ =Hpuen Her + 2d4g_20 16,5 + 2d4g—3,5+ 24tg "
[Ipeanonoxum, 4To PEKUM JIBUKEHUS KUIKOCTH — TYpOYJICHTHBIN
(o = 1). Torna B 3TOM ypaBHEHHMH JBE HEU3BECTHBIX — Q u A, Pemmm
3a/a4y METOJIOM TOCTIEI0BATEIbHBIX MPUOIMKEHHH, 3a/1aBasi 3HAYCHHUE A,
(A; mHaxogutea B npenenax 0,01 — 0,04). Ilycts A, = 0,03, Torna, Bepa3us
gucio Pefinompaca R, u3 ¢opmynel brasuyca (6.11) s ruapaBiddecKu
TJIAJIKUX TPYO, TOTyUHUM:

0,316 %

=12 310 > R, = 2300.

[Ipennonoxenue o Typ6yneHTH0M peKHUME NIBMKEHUU KUJIKOCTU
BepHO. Torna ypaBHeHue ,Z[JISI noTephb Haropa Oyner BblrnsmeTL TaK:

m  8Q% P 8Q*
hp=KQ _ 2qtg T2ty = Qg Ny a) L =35Mm.
OnpenenauM CKOpOCTh L U pacxoz[ Q ipu R = 12310 (A, =0,03):
Rev 12 310-0,01-107*

v=—= =1,23 m/c
d 0,01 ’ ‘
d? 3,14-0,019
Q=v——=123 ————= 0,096-10-3 m%/c. Torza:
4
p 8Q2 20 8(0,096-10~3)°
(g 2 =5z = 003557 +6-1) ggaqpmg o - 490

YTO HE COOTBeTCTByeT pasHocTd Hypen —Her =20 -16,5=3,5 m.
[Tpumem 3nauenue A, = 0,032, Toraa:
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R. = 9509; v = 0,95 m/c; Q = 0,075-10-3 m°/c.
P 8Q?
(7\,TTj +> hy, — Q)WZ 3,21+# 3,5.

[Tpumem 3nauenue A, = 0,0316, Torna:
R. =10 000; v = 1 m/c; Q = 0,078-10-3 m°/c.
P 8Q2
— _
(Md > hy—a) o 240

Wrtak, MeToAOM IOCIICIOBATEIbHBIX NPHOIMKCHUN 3HAYCHHC
pacxoma Q =0,078-10-3 M/c.

PemuM o1y Xe 3amauy rpadmueckum MeroaoM. Jlins 3Toro
oCcTpouM 3aBUCUMOCTb Hyoyp = f(Q). BriOepeM psin 3Hauenuii a1 pacxona
Q. PesynbTaThl pacueToB CBeIeM B TaOJHITY:

= 3;5 = Hpacn _HCT .

— 4‘Q/ HHOTp = HCT +
Q x 10l | °= Ima? i vd - 0,316 D2
M/c v R’ KQ - ?M
0,05 0,64 6400 0,035 18
0,07 0,89 8900 0,0325 19,34
0,09 1,14 11 400 0,03 20,86
0,11 1,40 14 000 0,029 22,8
0,13 1,65 16 500 0,0278 25
0,15 1,91 19 100 0,0269 27,5
Hoorp, M|
| /
\-—————————-—\—— —————————————7/
)4
07
21,5
20‘%———————-————————-——77
Hpserf— = [ = =] == == =]= =]~ - —/-g/
w:-4——————————-—-—7 .
[
T e o S
|
16.5 _-e// ! ——
0,05 0,078 0,1 0,15 Q, At
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W3 moctpoeHHOro rpaduka BUAHO, YTO IIPH PACIIOIaracMOM Harope
Hpaen = 20 M pacxop sxuakoctu coctaBut Q = 0,078 ii/c.

5) Ilpu kakoM quamerpe TpyOONpoBOAa Mojaavya Hacoca COCTaBUT Q =
a/c, ecad Ha BBIXOJE M3 Hero pacnosaraeMbli  Hanop Hp,en = 9,6 M;
muHa TpyoonpoBoga { = 10 M; sxBuBajeHTHas 1mepoxoBatoctb A = 0,05
MM; naBiienue B 0ake py = 30 klla; Beicota Hy = 4 M; BSI3- KOCTh KUJIKOCTH
v =0,015 Ct (0,0000015 MZ/C) ; woTHocTh p = 1000 Kr/M>? MecTHbIME
TUAPABINYECKUMH  CONPOTUBICHUSAMH B TPYyOONpOBOAEC MpeHEOpEUb.
VYyecTs notepu npu BXOJE B Oax.

|--;

|

T

I

i

Hqg
(0,d)
Pacnonaraemslii Harop Oy/IeT paBeH:
) v? Do 30 000
Hpaen = Hor + Ny~ —— rne Hy = Ho + —=4+ ———=7
pacnt = Her TP T g 0 TAC " p 100098 '

L v? Sy
=(xd+cM)2—g,me§M=(1—S—2) =1, 7.k S;>»S;.

Tormga MoXHO 3anucaTh, YTO:

19 v2 v?
hep = (g + 1)2—g:Hpacn—HCT+¥ .
Q 4Q P 8Q?

[Tockonbky v =— TO hypp = (k— +l1-0) —— =248 =2,6 m.

S~ 42’

OmnpenenuM peXUM TEUCHUS KHUIKOCTH. I[JI;I ATOTO OMpeACTUM
aunametrp d mpu R, = 2300, u Bocmnosib3oBaBumch Gopmynoit [lyaszeitns
(6.9), cpaBHUM TOyYaeMblif HAIIOP C 3aJaHHBIM:
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4Q 4-0,001

d=—m—= =037 m.

vRe 3,14-:0,0000015-2300

5 128vP 0= 128-0,0000015-10-0,001
w  dt Tros0a T = 0.0000033 #2,6 .

Pexxum Teuenus, onpenensemsbiid pacxogom Q =1 i/c, Oyner
TypOyaeHTHBIM (a0 = 1). WTak:

2

h,=2" 897, =26,
dgd

A 68 025

Ar = 0’11(?1 + ?)

Pemum 3amauy rpaduuecku. J{ins atoro, 3amaaBasch 3HadYeHUsAMU d,
onpeaeauM pasHocTh HanopoB Hy,en — Her

—4Q A og 025 Hpeor Hor=
dowv | RE=T400 12,2011G + ) _ P 8¢
) d g 4*
10 85 000 0,03 248,1
15 56 600 0,0285 31
20 42 500 0,0278 7,66
25 34000 0,0276 2,36
30 28 300 0,0277 0,95
35 24290 0,028 0,45

Jliis Goiee TOYHOTO MOCTPOEHHUS rpaduKa 3aJaarM JOIMOJIHUTEIb-
HbIC 3HaUCHUs Auamerpa d:

21 40 440 0,0277 5,7
22 38 636 0,02772 4.4
23 36 956 0,02768 3,6
24 35 386 0,02767 2,9

[lo momy4eHHBIM JaHHBIM CTpOMM TpaduK 3aBUCUMOCTU
Hpoen — Her = f(d):
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-y 1
22 23 24 245

Ipn Hypen — Her = 2,6 M mnamerp d = 24,5 mm.

6) Tpy6ompoBox ¢ pacxomom xkuakoctd Q = 0,32 n/c B Touke M
pa3BeTBISETCS Ha JIBa TpyOompoBoja: nepBuiid pazmepamu £, = 1,0 m; d; =
10 mm; BTOpoit pazmepamu £, = 2,0 m; d; = 8 Mm. B Touke N s31H
TpyOOIPOBOBI CMBIKAIOTCS. BOo BTOpoM TpyOOmnpoBOEe YCTaHOBJIEH QUIBTP
@, CONMpOTHUBIEHHE KOTOPOrO SKBUBAJEHTHO COMNPOTUBIEHUIO B TpyOe
mmnoi £, = 200d,. Onpenenuts pacxoa W MOTEPIO JABJICHUS B KaXJIOM
TpyGomposoze mpu p = 900 kr/m%; v = 1CT.

M N

_OL
OnpenenuM pacxod B KaxaoMm TpyOorpoBoje 1o dopmyiie

[Tyazeiins (6.9):
hy, =

128vP1 __ 128vP 128vPy

gat i = —— Q2(L, +200dy,) .
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[TockonpKy mpu TapaIETPHOM COEAMHEHUH TPyOOIPOBOIOB
MOTepH B HHUX paBHbL, TO ecThb h,,; = h,» , To mocime cokpameHus
OJINHAKOBBIX BEJIMYWH MOJTYUUM:

P1Q1 _ (P2+200dy)
di ~ dz
Q]_ = 8,79Q2 .
CymMma pacxojia B Touke M B JaHHOM cilydae OyJIeT paBHA CyMMe
PAcXoI0B B MapalIEIbHLIX TPYOOIIPOBOAAX:
Q=0Q:+Q2=8,79-Q:+Q;.

Q

Q= ﬁ =0,0327 1/c.

Q:=28,79-Q, =0,287 1/c.
IToTepy naBiICHHUS:

Ap. = 128vpPq
\P1 d‘%

128vpP;
Apr = T Qa2 (L, + 200d2) = 105 xIIa.
2

Q. = 105 xIla.

KoHTpoapHBIE BOIPOCHL.
1. B 1em pazHuna Mexay IpoCTbIM U CIIOKHBIM TPyOOIIpoBOIOM?
2. ChopmynupyiiTe Tpu 3amayd OpPU pacyeTe YCTaHOBUBILETOCS

HAIMTOPHOTOJIBIKEHUSI B IPOCTHIX TPYOOIPOBOAAX.

3. Ha ocHOBe Kakux ypaBHEHMHN PEIIAIOTCS YKa3aHHbIE OCHOBHBIC
3agaun’?

4. Kak BwIpaxkaeTcss Hamop mHpu UCTEYEHUH B arMmocdepy U 1o
YPOBEHB?

5. YTto Takoe XapaKTepUCTHKA MOTPEOHOro Hamopa?

6. B dWem oTimMuue XapaKTepUCTUKH TMOTPEOHOTrO Hamopa Mpu

JaMUHAPHOMH TYPOYJICHTHOM PEKHUMaX JBYKCHHS JKHIKOCTH?

1. B dem otnuume ompeneneHus pacxona M IMOTEPh HAmopa Mpu
Pa3TUYHBIXCOSTMHEHHSIX MTPOCTHIX TPYOOTIPOBOIOB?

8. [To kakOMy METOTy PaCCUMTBIBAIOT CIIOXKHBIC TPYOOIIPOBOIBI?

9. Omnpenenute 1€ pacdyeTa TPyOOIPOBO/Ia C HACOCHOM To1aueH.
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10. UYro Takoe pabouas TOYKa HACOCHOTrO TpyOorpoBoaa?
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3agauu IJ1 CaMOCTOSATEIIBHOM pabOThI

3anaua 1
B 3akpeiToM pesepByape umeercs Boaa, hy = (50 + 0,1 y) cM u maciio,
h, = (30 + 0,1 ) cm mmotHOCTRIO P, = 800 kr/™M3 . Haiitn naBiieHue p, Ha

MIOBEPXHOCTH Maclia B pe3epByape, €Clid MOoKa3aHue PTyTHOro npubopa h =

(40 + 0,2 y) cM (puc.1).

3agaua 2
B BepTHKalbHOW cTEHKE pe3epByapa ¢ Bomoi Ha riyoune h = (0,8 +
0,1 y) m umeercs kpyrias tpyoa d = (0,2 + 0,05 z) M. BHyTpeHHSIT KpoMKa
TpyOBbI cpe3ana mox yrmioM o = (45 + 0,2 y)° u 3aKkpbIBacTCs KPHIIIKOH,
BpAIAOIIEHCsl Ha BEPXHEM MIApHHPE.
Onpenenuth ycwine T, HEOOXOAMMOE Jisi TMOJHSATHS ATOM KPBIIIKH,
npeHeodperast ee BECOM U TPEHUEM B IIapHUpE (pHucC. 2).
3amaua 3
Omnpenenuth BEIWYMHY W HANpaBlICHUE CHUJIBI THIPOCTATHYICCKOTO
JaBJICHUS BOJbI HA IIMJIMHIpHUecKuii 3aTBop auamerpoM d = (2 + 0,05 y) m u
amaHow L = (5 + 0,02 2) m, neperopakuBaroruii kanan mmpuaoi b = (5 +
+ 0,02 z) M, ecnu rryOuHa Bojibl ¢ oiHOM cTopoHbl H = (3 + 0,05 y) M,
¢ npyroi h = (1 + 0,05 z) m (puc. 3).
3agaua 4
Omnpenenuth pacxoj BOAB B HAKJIOHHOM CTalbHOM TpPyOOTpOBOE
amaHort L= (120 + 5 y) M, MOCTPOUTH HAMOPHYIO U IbE30METPUUYCCKYIO
JIMHHH, €CIM JUIMHA repBoro ydactka Ly = (75 + 2 ) M, ero auamerp D; m.
Juamerp BTOporo ydactka D, mm, mamop B Oake H = (4,5 + 0,2 y) m.

OtmeTka Havana Tpyoomnposona z, = (5 + 0,1 y) m, B konme —z, =(3,5+0,1
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Z) M, TeMrieparypa Bojisl B TpyoomnpoBoe t = 15° C (puc. 4).

YwcrieHHbIE 3HAYEHUS TUAMETPOB B3ATh U3 Ta0. 1.

VYkazanue. B mepBoM mpHOIIKEHWW MPU PEHICHUH 3a7add CIEAyeT
MPUHUMATh KBAJPATUYHYIO O00JIACTh THAPABINYECKUX COMPOTHBICHUN U

3aT€M YTOUYHUTH 3HAYCHHUE A.

Tabnuya 1
Hudpa Hugpa

H_II/I(i)pa Z D11 D2| I pa D11 D21
MM MM MM MM

0 100 150 5 80 100

1 125 175 6 100 125

2 80 100 7 125 175

3 100 125 8 80 100

3aoaua 5

B BepxHwmii cocyn moctynaet Boja ¢ pacxogom Q = (0,25 + 0,05 y) n/c,
KOTOpasi 3aTeM IepeTeKacT Yepe3 Majioe OTBEPCTHE B JHE auameTpom 01 =
(10 + 0,1 z) MM B HWKHHUH pe3epByap, HMCIOLINI TaK)Ke MaJIOe OTBEPCTHE B
aHe auamerpom d2 = (15 + 0,1 y) mm. Onpenenuts: 1) Hamopel H; u H, B
oboux cocyaax; 2) npu kakoMm auametpe O, Hamop H, OyneT BIBOE MEHbIIIE

H; (puc. 5)

3aoaua 6

Ha tpy6ompoBoze, mutaeMoM OT BOAOHANopHOW Oarmau, yaactok BC
MMEET HempepbIBHYO pasnady mo myTtH (o = (0,05 + 0,002 y) n/c, a B Toukax
C u D — cocpenorouennsie pacxoasl Qc = (10 + 0,1 z) n/c w QD = (12 + 0,1
y) n/c.

Junsl yuactko: AB = (400 + 10 y) m, BC = (300 + 5 z) M, CD = (200
+ 5y) M. Ormetka 3emin y 6ammuu Z, = (15 + y) M, B KoHIle, B Touke D — Z, =
(10 + 0,5 z) m. CoGomubiii Hamop H,, > 10 m. Omnpenenutb BBICOTY
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BOJIOHANIOpHOW OarHu Ng B Touke A, ecin auameTpbl ydacTkoB Dag = Dgc
MM, DCD mwm, TpyOBI acOecTolieMEHTHBIE.

YuclieHHBIC 3HAYCHUS AUaMCTPOB B34Tb U3 Tabm. 2

Tabnuya 2
HI/I;))pa Dag = D Hﬂg?pa Dag = D
mmdpa | Dpc, €D | mu@pa DBC b
MM MM MM MM
0 75 147 5 100 189
1 100 189 6 119 195
2 119 195 7 128 235
3 128 235 8 100 189
4 75 147 9 119 195
3amaua 7

Omnpenenuth  CPEeIHIOD  CKOPOCTh M PacXoi B KaHaie
Tpaneneu1albHOTO CeUeHHs, ecu: KO3 (UIIMEHT mepoXoBaTOCTH CTCHOK U
aHa xanama N = 0,017; ykmon aua i = (0,02 + 0,0002 y); mupuna gHa pycia b
= (1 + 0,1 z) M; a rmyomna Boael B kaHame hg = (0,6 + 0,05 2) wm;
Kod(hHUIHEHT 3a10xKeHus1 0TKOCOB M = 1 (puc. 7).

3amaua 8

BBIUKCIUTE PACXO/T BOIBI IS IPSMOYTOJIBHOTO BOIOCHBA C OOKOBBIM
okatuem npu Hanope H = (0,5 + 0,05 y) m, Beicote P = (0,7 + 0,02 2) m,
mpune otBeperusa b = (0,5 + 0,01 y) M u moxBoxsiero kanaia B = (2 +
0,05 z) M, ecm h,, 5 = (0,5 + 0,02 y) m (puc. 8).

3amaua 9

PaccuutaTe racuTenb SHEPrUM B BUIE BOAOOONHOW CTEHKH NpH
q = (15 + 0,1 y) m%/c, BeicoTe Bogociusa P = (4,5 + 0,05 z) M, m = 0,49,
¢ = 0,98, ectu hg= (4 + 0,05 y) m. Pacuer mpousBectd Ha 1 M IIUPHUHBEI
JI0TUHBI (puc. 9).

3amaua 10
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YcraHoBuTh ¢GopMy KpUBOH CBOOOJHON TIOBEPXHOCTH TEpea
nepermaaom, eciau hy = (0,25 + 0,01 y) m, h1 = (0,45 + 0,02 z) m, hy = (0,55 +
+0,1y) M (puc. 10).

3amava 11

OnpenenuTs paanyc BIUSHUS COBEPIICHHOTO TPYHTOBOTO Koofma R,
€CIIM: MOIIHOCTh BojgoHocHoro miacta H = (10 + 0,1 y) M; ypoBeHb BOJIBI
B xomoaune h = (8 + 0,05 z) m; nuametp konoxma d = (100 + 0,05 y) cwm;
ko3¢ duiuent ¢uasrpamun K = 0,0003 m/c; aeout komomuma Q = (500 +
+ 10 z) m3/cyT (puc. 11).
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CxemMma K ypaBHeHHIO bepHYILTH

Ipunosxcenue 1

2 2
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PE 2g 28
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CxeMa K oIpeJeneHHIO TOTeph HAMOPA B KPYIIIBIX TPYyOax.

Ipunosxcenie 2
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| |
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I. Inauenns KHHeMATHYECKOTO KOMBDHLIHEHTA BAIKOCTH ¥ I8 HEKOTOPHEIX
AHIROCTeH (Tadn. 1).

Tadinuya |

HansmenopaHte HHIKOCTH Temneparypa t, “C W, CM- 1 ©
Boaa 5 00152
To we 10 00131
o 15 00115
— = 20 00101
— = 45 (0,000
Hedre (nuotaocTs 880 Jil'.lr.\li} 15 028034

2. KospHuBeHT MecTHRIN noTeps (Tadn. 2).
Tafinuya 2

HaimeHoBaHHE MECTHOTD CONPOTHRTSHHA Eu
Bxog B tpyhy, npasoll, DpH 0CTPRIY BXOHBIX KPOMEDX 0.5
Briion 03 tpylsl B pesepayap OONLUHY paisMepos ]
BHeanHoe paciuHpesne Tpyisl fig /ey — lf
BHesanHoe cyseHHe TpyoR 0,501 — i)

3. DxBHBANEHTHAR [EPOXOBATOCTE A, MM, s Tpyi

CransHee EILHOTRHYTRE, HOBRIE 0,02-0.05
To ®e, He HOBLIE 0,15-0,30
YyTyHHEIE HOBBIE 0.25-1,00
To we, He HOBRIE 080150
ACBECTOLEMEHTHELE 0.05-0,10
berosHble B #ene e TOHHELE 0,300 20
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4. ¥nenkxoe conporurienne 3, acbecTouemenTHLIX TpYD, cY/u® (Tabn. 3).

Tabmma 3

D, Cpegnas ckOpOCTE B CEHEHHH vV, MiC

| oa2s| oso| 07s 1.0 15 20| 25
Ipyokl

50 gall T T160 6RO f470 6230 HOED

75 1050 931 873 835 TER T60 741

100 236 210 1596 188 177 171 167

119 957 549 79.5 76,1 718 69.3 675

128 &0.6 71,5 67,0 4.1 60,5 38,3 369

141 396 35,1 325 3.5 207 287 215

147 ile 283 26.5 254 240 231 225

189 9.93 B8l 826 7.90 746 7,19 7.01

195 | 737 | 653 6,12 5.86 5.53 533 | 520

235 2,80 249 233 223 211 2.03 1.98
243 2,35 2,09 1.95 187 1,77 1.70 1 .66
279 1.14 1.01 0.95 0,91 0.86 0.E3 0.81
291 0.92 0.81 0,76 0,73 0.69 0.66 0.65
323 0.54 048 0.45 0,43 041 0,39 038
138 043 0.38 036 0,34 032 0,31 0.30
168 028 0.25 0.23 0,22 021 0,20 020

186 02l 0,19 018 0,17 0.16 015 0.15

456 0,089 | 0079 0,74 0.071 0067 0065 | 0.063

482 | 0067 | 0059 | 0055 0,053 0050 | 0048 | 0,047

346 0,035 | 0,031 0,029 0028 0,026 0,025 | 0,025

376 0,026 | 0,023 0,022 0,021 0,020 0019 | 0,019

672 | 00119 | 00106 | 0099 | 00095 | 0JM0 | 00065 | 00064

T6E | 00060 | 00054 | 0050 | 00048 | 00045 | 00044 | 00043
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